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努力有时并不完全会有收获，但是不努力就一定没有收获。

———河南省襄城高中三 !" 班# 贾磊

重点 !# 生物的生殖

!高考热点
!$无性生殖和有性生殖：概念、代表生物、意义
%$减数分裂的概念（范围、过程、结果）
&$精子形成的场所、过程（精原细胞"初级精母细胞"次级精母细胞

"精细胞"精子）
’$卵细胞形成的场所、过程（卵原细胞"初级卵母细胞"次级卵母细胞"卵细胞）
"$减数分裂中特有的染色体行为：同源染色体联会、四分体、同源染色体的非姐
妹染色单体之间交叉互换、同源染色体分离非同源染色体自由组合

($考查推理能力和获取知识能力：分析细胞分裂的曲线、表格和示意图，判断其
分裂相或 )*+、染色体、染色单体数目的动态变化等
!考情分析
生物的生殖可与克隆技术、组织培养相联系；减数分裂与有性生殖细胞的形成这部分

知识是本重点乃至全书的重点和难点，减数分裂过程中染色体行为、数目的变化规律也是

遗传的两大基本定律的细胞学基础。减数分裂的子细胞数目、类型、受精作用，识别减数

分裂各时期的图像，以及减数分裂与有丝分裂、减数分裂与基因的分离和自由组合、染色

体变异等方面综合内容的考查，在历年高考中出现的频率极高。

!应对策略
复习本重点内容时，应注重生殖方式中组织培养、克隆技术与传统的嫁接、分根

技术等无性生殖内容的区别与联系，且此内容易与农业实践相联系，注重减数分裂与

有丝分裂的比较记忆，如细胞图像、曲线图、数字表格等方面的比较。同时还要有针

对性地多分析一些与有丝分裂和减数分裂的两次分裂、精子和卵细胞的形成等的差

异性相关的图像分析题，曲线（)*+、染色体数目变化）分析题，以及图像曲线综合题，
以提升该方面的解题能力。

考点一# 有性生殖与无性生殖的区别
【调研 !】# 水螅是一种低等的多细胞动物，生活在水中，在环境条件
不适宜时进行有性生殖，即精子与卵细胞结合形成受精卵，受精卵经过分

裂和分化，发育成新个体。下列生物的生殖方式与水螅这种生殖方式相

同的是

+$在不良环境下，炭疽杆菌形成芽孢，当环境适宜时，芽孢萌发成新个体
,$将红花月季的芽嫁接到黄花月季枝条上，结果黄花月季的植株上开出红色月

!



既然选择重新开始，就要尽力而为，不求别的，但求问心无愧，拼过，就不说成败。

———河北邯郸市一中高三 !" 班# 悟空婆婆

季花

$%将马铃薯切成带芽的若干小块，每一块种下去后都会发育成马铃薯植株
&%秋天播下小麦种子，种子发芽后长成麦苗，经开花、传粉发育成有果穗的植株
【解析】# 高中教材中讲述有关水螅的生殖方式为出芽生殖，其为无性生殖方式
的一种，但该题题干描述的是水螅的有性生殖方式。小麦种子中的胚是由受精卵发

育而成的，这种生殖方式属于有性生殖的范畴。’项炭疽杆菌形成芽孢，但芽孢没有
繁殖作用，故不属于孢子生殖，这是生物对环境的一种适应性。( 项为嫁接，属于营
养生殖。$项是利用马铃薯的营养器官———块茎进行繁殖新个体，属于营养生殖。
答案：&。
# #【发散类比】# 无性生殖的生殖细胞无性别之分，如孢子；有性生殖的生殖细胞
有性别之分，如雌配子、雄配子。无性生殖不经过生殖细胞的结合，由母体直接产生

新个体；有性生殖是由两性生殖细胞结合成合子（受精卵），由合子发育成新个体。

合子是第二代发育的起点。

考点二# 减数分裂的过程

图 ! ) * ) *

【调研 !】# 如图 ! ) * ) * 为某雄性动物精巢中
的一个含 ’+(,两对等位基因的精原细胞的减数分
裂曲线图（假设没有基因连锁互换发生）。请回答

（［ # ］内填代码，横线上填文字）：
（*）基因 ’ 与 +、( 与 , 分离，’ 与 (（或 ,）、+
与 (（或 ,）随机组合发生在［ # ］# # # # # # # 。
（!）基因 ’ 与 ’、+ 与 +、( 与 (、, 与 , 的分离
发生在［ # ］# # # # # # # 。
（-）这个细胞最后产生的精子类型及比例为# # # # # # # 。
（.）这种细胞的分裂方式与其他体细胞的分裂方式比较，其本质区别是 # # #

# # # # ，依据这种细胞分裂方式进行生殖的生物，其后代# # # # # # # 。
（/）请绘出 0时期的细胞图像。（给出一种情况即可，注明基因符号）
【解析】# 减数分裂最明显的变化是通过第一次分裂同源染色体分离，等位基因
分离，非同源染色体自由组合导致非等位基因自由组合，这是遗传的分离定律和自由

组合定律的细胞学基础。在理解减数分裂过程中 &1’变化的基础上，通过曲线变化
的分析来解答此题。等位基因的分离和非等位基因的自由组合发生在减数第一次分

裂的后期，又知第一次分裂结束后 &1’含量减半，可推知曲线上 (、$、&是减数第一
次分裂过程，&代表后期变化；2、0、3是减数第二次分裂过程，3代表后期的变化，此
时由于姐妹染色单体分离，复制形成的相同的基因也会分离。0 时期是减数第二次
分裂的中期，一个精原细胞减数第一次分裂结束后，可形成两个子细胞，这两个子细

胞的基因组合可以是 ’(、+,或 ’,、+(，而且每条染色体上由于包含两条姐妹染色单
体，所以每种基因都是有两个。答案：（*）&# 减数第一次分裂后期# （!）3# 减数第
二次分裂后期#（-）’(4 +,或 ’,4 +( 5 *4 *#（.）子细胞染色体数目减半# 具有更大
的生活力和变异性#（/）如图 ! ) * ) ! 所示
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! ! 千篇一律———细胞的有丝分裂，其特点是染色体复制和均分。正常情况下，不
论细胞分裂多少次，染色体数目不变，保证了亲子代遗传性状的稳定。

图 " # $ # "
! !【误点警示】! 本题将图像与曲线相结合，考查了减数第一次分裂与第二次分裂
的特点。（%）小题考查的是一个精原细胞产生的精子类型及比例，一个此细胞只能
产生四个精子，且精子的基因组合是有一定规律的，四个精子两两相同，只有两种基

因型，为 &’、&’和 ()、()或者是 &)、&)和 (’、(’，且这两种情况不能同时并存，所以
答案中“或者”的关系要写清楚；如果设问的是此种类型的精原细胞（也就是考虑许

多个此种精细胞的情况）产生的子细胞的基因组合，就应该是自由组合，可形成四种

基因型，分别为 &’、()、&)、(’，且比例相同，许多学生遇到这种题型容易答错，应注
意区分。

考点三! 细胞分裂图像的辨析

图 " # $ # %

【调研 %】!（*+·广东卷·,）图 " # $ # % 为高等动物的细胞分裂
示意图。图中不可能反映的是

&-发生了基因突变! ! ! ! ! ! ’-发生了染色体互换
.-该细胞为次级卵母细胞! ! ! /-该细胞为次级精母细胞
【解析】! 本题考查考生对减数分裂图像的辨识能力。根据减数分裂
过程中细胞分裂的特点可判断该细胞为次级精母细胞或第一极体；由于图

中 ’和 )基因的出现，可判断在 /0&复制过程中基因发生突变，或在减数
分裂的四分体时期，同源染色体上的非姐妹染色单体发生互换；处于减数

第二次分裂后期的次级卵母细胞，细胞质分配是不均等的。答案：.。
! !【技巧点拨】! 以二倍体生物为例介绍一种细胞分裂图像的辨识方法———“三看
识别法”。第一看：细胞中染色体数目（分裂后期图看一极染色体数目）。若为奇数，

一定是减数第二次分裂，细胞中一定无同源染色体存在；若为偶数，进行第二看。第

二看：细胞中有无同源染色体。若无同源染色体，一定是减数第二次分裂；若有同源

染色体，进行第三看。第三看：细胞中同源染色体的行为。若出现联会、四分体、着丝

点位于赤道板两侧、同源染色体的分离等现象，一定是减数第一次分裂；若无上述同

源染色体的特殊行为，则为有丝分裂。

图 " # $ # 1

【调研 1】! 若图 " # $ # 1 是某生物细胞分裂示意图。请根
据图回答下列问题：

（$）该细胞分裂图像可能是! ! ! ! ! ! ! ! 分裂，也可能
是! ! ! ! ! ! 分裂。
（"）细胞分裂后的子细胞可能是! ! ! ! ! ! 。
（%）该种生物的细胞核中染色单体数目最多为
&- 2 条! ! ! ’- $" 条! ! ! .- $+ 条! ! ! /- "1 条
【解析】!（$）该图有可能是单倍体生物的有丝分裂后期图

!



! ! 改头换面———胚后发育中的变态发育，能够在短时间内形成一个与幼体面目全
非的自己。

像，也有可能是二倍体生物在进行减数第二次分裂后期的图像。（"）有丝分裂形成
的是体细胞，在动物的精原细胞或卵原细胞进行减数第二次分裂的过程中，次级精母

细胞和第一极体的分裂后期，细胞膜都是从中央凹陷，即细胞质均等分配。（#）如果
是单倍体生物有丝分裂，细胞核中染色单体数目最多为 $ 条；如果是减数第二次分裂
后期，则此生物的体细胞中有 $ 条染色体，细胞核中染色单体数目最多为 %& 条。答
案：（%）有丝! 减数!（"）体细胞、极体或精子!（#）’

图 " ( % ( )

! !【互动空间】! 思考：若图 " ( % ( ) 为一种二倍体高等生物
细胞分裂示意图，则该种生物的细胞核中染色单体数目最多为

! ! ! ! ! 。
探究：在解答生物学试题时，若题干中出现一些诸如“一

定”、“可能”、“最可能”、“最多”、“至少”等词语时，应特别注

意其相关特殊性的事例。首先要依据题图的特征：具有细胞

壁，且纺锤体是由细胞两极原生质发出的纺锤丝形成的，据此

可判断该二倍体生物为高等植物。其次依据细胞分裂图像的特点：无同源染色体，且

着丝点分开，姐妹染色单体分开形成两条子染色体，可判断该细胞处于减数第二次分

裂的后期。第三，据图中细胞有 $ 条染色体，可推断出该高等植物的正常体细胞中含
有 $ 条染色体，即 "* + $。第四，计算该生物的细胞中染色体数目最多可达到多少？
从教学反馈来看，绝大多数同学认为，植物体所有的体细胞都含有相同数目的染色

体，即 "* + $，这样在该生物体细胞的有丝分裂的后期，染色体数目加倍，最多可达到
,* + %&。而实际上，该答案是错误的。因为在一株植物体上，还可能存在胚乳，而二
倍体高等植物的胚乳细胞染色体数目为 #*，则该植物的胚乳细胞染色体数目为 %"。
当胚乳细胞进行有丝分裂时，其后期染色体数目加倍，最多可达 ", 条。
考点四! 与减数分裂有关的数据与坐标图
【调研 )】! 已知一生物的精子细胞的 -./数为 %&，则其体细胞、初级精母细胞、
次级精母细胞中的染色体数为

/0 %&、#"、#"! ! ! 10 #"、%&、%&! ! ! ’0 %&、#"、%&! ! ! -0 #"、#"、%&
【解析】! 若体细胞中 -./数为 ".，则初级精母细胞中 -./数为 ,.，但染色体
数为 ".；次级精母细胞中 -./数为 ".，但染色体数为 .；精子细胞的 -./ 数为 .，
染色体数也为 .。答案：-。

图 " ( % ( &

! ! 【方法探究】! 关于有丝分
裂、减数分裂中染色体和 -./ 的
数量变化的计算，最容易出错，不

过用坐标曲线来进行分析，则计

算一目了然，如图 " ( % ( & 便是
将减数分裂的图像和受精作用的

图像结合起来（受精卵进行的是

有丝分裂），从而使计算简洁、具体化。复习时应比较熟练地掌握细胞分裂的规律，

通过分析比较，对有丝分裂和减数分裂的各时期的特征与区别有清晰的认识，才能应

用自如。

!



! ! 一分为二———有丝分裂后期，着丝点分裂，染色体数目加倍。

图 " # $ # %

! !【调研 &】! 对某生物体细胞的细胞核中的 ’()
含量进行测定，在细胞周期中每个细胞核或细胞中

’()含量的变化曲线如图 " # $ # % 所示，纵坐标为每
个细胞核或细胞中 ’()相对量，横坐标为细胞周期，
请回答下列问题：

（$）图中 )"* 表示! ! ! ! ! ! ! ，此期的主
要特点是! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（"）图中 *"+ 表示! ! ! ! ! ! ! ! ，此期的
染色体、染色单体和 ’()数目之比为! ! ! ! ! ! 。
（,）观察染色体形态和数目的最好时期在［ ! ! ］"［ ! ! ］之间。
（-）染色单体形成在［ ! ! ］"［ ! ! ］之间，消失在［ ! ! ］"［ ! ! ］之间。
（.）如果该图表示减数分裂过程，则纵坐标的含义应改为! ! ! ! ! ! ! 。
【解析】! 解答此题关键是分析坐标图中各区段所代表的时期：)"* 为分裂间
期，*"+为分裂前期，其后依次为中期、后期和末期。间期的主要特点是完成 ’()
分子的复制和有关蛋白质的合成，观察染色体形态和数目的最好时期是中期，染色单

体的形成和消失分别在间期和后期。如果该图表示减数分裂过程，则纵坐标的含义

可表示每条染色体上的 ’()含量。答案：（$）分裂间期! 完成 ’() 分子的复制和
有关蛋白质的合成!（"）分裂期的前期! $/ "/ "!（,）+! ’!（-）)! *! ’! 0!（.）
每条染色体上的 ’()含量
! !【技巧点拨】! 曲线图一般将细胞分裂过程中的物质变化规律作了高度的概括，
要解答这类题，必须对细胞分裂内容非常熟悉，无论是有丝分裂还是减数分裂，’()
均要复制，且在间期倍增，即在一个细胞周期里若间期有物质倍增的图，定是 ’()的
变化图。

$1实现“一树多花”现象，可采用的处理技术是
)1扦插 *1组织培养

图 " # $ # 2

+1嫁接 ’1播种
"1图 " # $ # 2 为某一生物细胞分裂的示意图，对该图

! 描述合理的是
)1该细胞分裂只能发生在囊胚中
*1该细胞分裂可能发生在卵巢中
+1该细胞分裂只能发生在精巢中
’1该细胞分裂可能发生在胚囊中

,1甲和乙是属于同一生物体内的两个细胞，通过对其 ’()分子含量
的测定发现，甲细胞中的 ’()含量是乙细胞的两倍，最可能的解
释是

)1甲细胞是有丝分裂过程中中心体相互分离时的细胞，乙细胞是减数分裂过程中
着丝点分裂染色体移向两极的细胞

*1甲细胞是正常的体细胞，乙细胞是处于减数第一次分裂结束时的细胞

!



! ! 时隐时现———连续分裂的细胞，染色体和染色质形态的变化。

"#甲细胞是处于有丝分裂前期的细胞，乙细胞是处于有丝分裂后期的细胞
$#甲细胞是处于有丝分裂后期的细胞，乙细胞是处于有丝分裂前期的细胞

%#图 & ’ ( ’ ) 是同一种动物体内有关细胞分裂的一组图像。下列说法正确的是

图 & ’ ( ’ )
*#具有同源染色体的细胞只有!"#$
+#细胞中有 & 个四分体的是"#%
"#细胞中有 % 条染色体的只有"#%
$#细胞中有 , 条染色单体的是!"#$

-#如图 & ’ ( ’ (. 中图 ( 表示细胞分裂的不同时期与每条染色体 $/*含量变化的关
系；图 & 表示处于细胞分裂不同时期的细胞图像。下列相关叙述错误的是

图 & ’ ( ’ (.
*#处于图 ( 中 *+段的细胞可能发生基因突变，$点染色体数目是 "点的二倍
+#图 & 中甲细胞含有 % 个染色体组，染色体数0 $/*分子数 1 (0 (
"#图 & 中乙、丙细胞处于图 ( 中的 +"段，甲细胞处于 $2段
$#图 & 中乙细胞发生基因重组，分裂产生一个卵细胞和一个极体

3#水稻有(&对共&%条染色体，在正常情况下不同细胞在不同时期$/*分子数是不同的。

时期& 时期’ 时期( 时期)

减数分裂 &%（*细胞） %, &% (&（4细胞）

有丝分裂 &%（+细胞） %, &%（5细胞）

受精作用 (&（"细胞） &%（2细胞）

受精作用 (&（$细胞） 63（7细胞）

根据上表中的各项数据，写出 +、2、7所代表的细胞名称：
+# ! ! ! ! ! ，2# ! ! ! ! ! ，7# ! ! ! ! ! 。

!



! ! 移花接木———植物的营养生殖方式。通过扦插、嫁接等方式来繁殖花卉和
果树。

图 " # $ # $$

%&图 " # $ # $$ 是某高等生物细胞局部结构模式图。请分析
回答：

（$）一般可认为该图细胞处在! ! ! ! 期，图中有! ! ! 个
染色体组，如果 $ 代表 ’ 染色体，则形成该细胞的场所
是! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ；该生物细胞中，染色
体数最多有! ! ! ! ! 条。

（"）该生物的同化作用类型是! ! ! ! ! ! ! ! 。
（(）如果 ) 上某点有基因 *，)+上相应位点的基因是 ,，发生
这种变化的原因是! ! ! ! ! ! ! 。

（-）要鉴定图中 $ 的主要成分，理论上选用的鉴定试剂是! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
.&科学家用适量含有$/0标记的胸苷溶液浸泡蚕豆幼苗，并追踪蚕豆根细胞的分裂情
况，得到相关数据及图像（图像只显示部分染色体）如图 " # $ # $" 所示：

图 " # $ # $"
（$）在细胞分裂过程中，$/0标记的物质最可能参与构成了! ! ! ! ! 物质。其消
耗量最大的时期为图乙中的! ! ! ! ! ! 期（用图中字母表示）。

（"）图乙中! ! ! ! ! ! 期（用图中字母表示）102分子稳定性最低，原因是此时
期! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。

（(）图乙所示过程中，会不会发生基因重组？为什么？! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! 。

（-）图甲所示分裂状态位于图乙的 ! ! ! ! ! ! ! 期，细胞内含有 ! ! ! ! ! !
个染色体组？

【参考答案】
$& 3! 无性生殖的特点是保持亲本的性状，一棵树上能开出不同品种的花，是通过嫁
接实现的，扦插、组织培养只能形成本品种。用种子繁殖是有性生殖，后代可发

生性状分离。

"& *! 由于题图所示细胞有中心体无细胞壁，且有同源染色体，所以该细胞为正在进
行有丝分裂的动物细胞；有丝分裂可发生在生物体的各种组织处，不能说只能

发生在囊胚或卵巢中；另外，胚囊为高等植物细胞胚珠中的结构。

(& 2! 先假设此生物的正常体细胞中 102 含量是 "0。如果甲细胞是有丝分裂过程
中中心体相互分离时的细胞，那么此细胞中的染色体已经复制了，102含量是
-0，乙细胞是减数分裂过程中着丝点分裂染色体移向两极的细胞，此细胞中的

!



! ! 不攻自破———卵生生物的个体发育。是指胚胎发育到一定阶段后，幼体破壳而
出，进入胚后发育。

"#$含量是 %#，则甲细胞中的 "#$ 含量是乙细胞的两倍，所以 $ 项是正
确的。

&’ $! 首先识别细胞分裂图像：!为有丝分裂的后期，"为减数第一次分裂的后期，
#为有丝分裂的中期，$为减数第二次分裂的后期，%为减数第一次分裂的四
分体时期。有丝分裂和减数第一次分裂的细胞具有同源染色体，所以具有同源

染色体的细胞只有!"#%；细胞中有 % 个四分体的是%；细胞中有 & 条染色
体的只有"#$%；细胞中有 ( 条染色单体的是"#%。

)’ "! 解此题时要特别注意题图 * 是细胞分裂中每条染色体上的 "#$ 含量的变化，
而不是整个细胞核中 "#$含量的变化。从图 * 分析可知，$+段为有丝分裂或
减数第一次分裂间期，间期主要进行 "#$的复制，在此过程中很可能由于受到
某种因素的影响而发生基因突变，+, 段所处的时期为有丝分裂的前期到中期
或减数第一次分裂的前期到减数分裂第二次分裂的中期，," 段形成的原因是
由于着丝点分裂，"-段所处的时期为有丝分裂的后期到末期或减数第二次分
裂的后期、末期。图 % 表示处于细胞分裂不同时期的细胞图像，根据细胞中染
色体行为可以判断细胞所处的分裂时期，甲图中有同源染色体且着丝点已经分

裂，判断为有丝分裂后期，所以染色体数目加倍，图中形态相同的染色体有 &
条，即有 & 个染色体组；乙图中同源染色体分离，判断为减数第一次分裂的后
期；丙图中无同源染色体，且染色体的着丝点排列赤道板上，判断为减数第二次

分裂的中期。根据分析，处于图 * 中的 +, 段的细胞是乙和丙，处于图 * 中的
"-段的细胞是甲。乙细胞处于减数第一次分裂后期，此过程中发生基因重组，
但是该细胞分裂产生的应是一个次级卵母细胞和一个极体。

.’体细胞! 受精卵! 胚乳细胞（或受精极核）
! ! 已知水稻有 *% 对共 %& 条染色体，根据表中的不同时期的 "#$ 分子数，判断
各个时期分别是处于何种状态的细胞，减数分裂是指生殖细胞的形成，有丝分裂是

指体细胞的分裂过程，第三行的受精作用是指受精卵的形成，第四行的受精作用是

指受精极核的形成。时期&应分别属于：减数分裂间期、有丝分裂间期、处于未受
精状态的精子或卵细胞、处于未受精状态的精子或极核；时期’应分别属于：初级
性母细胞减数第一次分裂，体细胞的有丝分裂，受精卵的有丝分裂，胚乳细胞（或受

精极核）的有丝分裂的前、中、后期。时期(应分别属于：次级性母细胞的减数第二
次分裂、有丝分裂产生的体细胞。时期)是原始生殖细胞经过减数分裂产生生殖
细胞的时期。

/’（*）减数第二次分裂中! *! 精巢! *.!（%）异养型!（0）基因突变!（&）双缩脲试
剂和二苯胺

! ! 分析题中示意图可知：因有中心体，该细胞为动物细胞，同化作用类型是异养
型；由于图中的四条染色体形状、大小都不同，即无同源染色体，可判断该细胞为减

数第二次分裂中期图；图中 * 代表 1染色体，说明该细胞为次级精母细胞，形成的
场所为精巢；2和 23为姐妹染色单体，若不考虑基因突变，这两条染色单体上的基
因应相同。

(’（*）"#$! 4*或 4% !（%）4*或 4% ! 进行 "#$分子的复制，"#$分子解旋后容易出

!



! ! 开花结果———开花受粉后形成种子，种子产生生长素促进果实的发育。

现基因突变!（"）不会，因根细胞不能进行减数分裂!（#）$%或 $&或 $" ! #
蚕豆根细胞进行有丝分裂，图甲细胞分裂图像为有丝分裂后期，含有 #个染色体

组；图乙中 $%、$&、$"为分裂期，’%、’&为分裂间期，在细胞分裂间期 ()*进行复制所以要
消耗大量的胸腺嘧啶，而且在间期 ()*分子复制时要解旋，此时期是 ()*分子最不稳
定的时期，可能发生基因突变；有丝分裂过程中不会出现基因重组现象。

重点 &! 生物的个体发育

!高考热点
%+种子的形成：珠被发育成种皮（性状同母本，&)），受精卵发育成胚

（&)），受精极核发育成胚乳（")）；整个胚珠发育成种子，子房发育成果实
&+种子萌发的条件（适宜的温度、充足的氧气、适宜的水分等），有机

物含量、种类的变化，吸水方式的变化，呼吸方式的变化

"+高等动物的胚胎发育（受精卵"卵裂"囊胚"原肠胚"组织分化器官形成"
幼体）和胚后发育（幼体"成体，包括直接发育和变态发育———青蛙、昆虫）

#+胚细胞和胚乳细胞中染色体数目以及基因的判定
!考情分析
本重点对基础知识的考查主要集中在相关概念和原理上，如种子的胚与胚乳的

发育过程及染色体情况分析，果实不同部分的发育来源及所含染色体情况，植物个体

发育过程中不同时期的营养供给情况分析（胚形成时，种子萌发时，长成幼苗后），原

肠胚的形成过程、特点及三个胚层的分化情况等。在能力上主要根据教材中的相关

图解，考查考生对生物的个体发育中的基础知识的理解。

!应对策略
复习时注意本重点知识与初中的植物开花、结果、种子发育成植株的内容相联

系，同时深刻理解胚、胚乳、种皮、果皮各部分细胞中的染色体来源、数目计算及其具

有的遗传信息。结合实例，并与细胞分裂的有关知识相联系，特别要注意理解减数分

裂、受精作用与个体发育的关系。特别提醒的是，考生在复习过程中，一定要将被子

植物的双受精过程、有丝分裂、减数分裂、植物的个体发育和遗传变异等知识有机地

联系起来。同时，还应注重对教材中相关图解的理解和拓展。

考点一! 被子植物个体发育过程
【调研 %】! 下列关于植物个体发育的叙述，正确的是
*+植物个体发育是指从受精卵发育成胚的过程
,+玉米胚的发育先于胚乳的发育

-+成熟的花生种子无胚乳，是因为没有双受精
(+荠菜胚是由顶细胞发育而来的
【解析】! 植物个体发育是指从受精卵经过细胞分裂、组织分化和器官形成，直
至发育成性成熟个体的过程；被子植物胚乳的发育先于胚的发育；成熟的花生种子无
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